

19.11.94

21

f

ПАРТИЯ "ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ВЫБОР РОССИИ"

ПОЯСНЕНИЯ К ПРОГРАММЕ

Нам выпало жить в переломное время. Сегодня, на пороге третьего тысячелетия, определяется будущее нашей страны. Что ждет Россию в XXI веке - свобода или диктатура, процветание или нищета, мир и уважение соседей или гонка вооружений, страх и война?

Ответ на эти вопросы будет дан в ближайшие месяцы и годы. Партия "Демократический Выбор России" создается для объединения усилий тех, кто видит выход из переживаемого нашей страной кризиса на путях разума и свободы. Мы не имеем права отдать страну во власть безответственных демагогов, авантюристов и корыстных чиновников. Мы создаем нашу партию для того, чтобы вести и выигрывать предвыборные кампании, чтобы разъяснять логику последовательного преобразования политической и экономической систем России, чтобы оказывать общественное давление на власть и обеспечивать действенную поддержку тем, кто преследуется за демократические убеждения, за отстаивание своих прав и достоинства.

НАШИ ЦЕЛИ

Мы хотим видеть Россию свободной, стабильной и процветающей страной. Мы убеждены, что стабильность и процветание могут обеспечить только свободные люди, а потому задача обеспечения прав человека должна быть приоритетной для государства.

Россия должна быть демократической страной, где власть исходит от народа, где люди сами выбирают тех, кому дают полномочия принимать и осуществлять законы, разрешать противоречия и конфликты между различными группами общества. Демократия - не только естественное следствие наших нравственных и политических принципов, но и требование жизни. В России просто нет сил, которые могли бы управлять огромной, исключительно разнообразной многонациональной страной методами централизованного распределения и приказа. Потенциал страха и принуждения давно

исчерпан. Любая диктатура в России приведет лишь к дальнейшей дестабилизации и неизбежно взорвется гражданской, если не мировой, войной.

Мы верим в демократию в России потому, что убеждены в мудрости и здравом смысле нашего народа. Мы отвергаем мифы о, якобы, природной склонности русских к авторитаризму. История России не сводится к именам Ивана Грозного и Сталина, российские традиции содержат в себе достаточно доказательств того, что демократия и самоуправление имеют в нашей стране глубокие корни. Демократия для нас ничуть не менее естественна, чем для Западной Европы или Северной Америки.

Мы хотим, чтобы экономика страны основывалась на здравом смысле. А это значит, что люди должны сами, без указаний сверху, решать, как применять свои таланты и энергию, что производить и чем торговать, как тратить заработанное. В нормально функционирующей экономике лишь несколько процентов населения занимаются предпринимательством, остальные - живут на достойную человека зарплату. Это значит, что и у нас основная масса россиян будет не купцами и бизнесменами, а инженерами, рабочими, крестьянами. И, как это и было всегда в нашей стране, честный труд и профессионализм будут обеспечивать человеку и нормальный уровень жизни, и уважение окружающих.

Мы за сильную социальную политику. Здоровые и сильные должны сами заботиться о себе, но слабые должны получать эффективную поддержку от государства и общества. Старость не должна быть синонимом нищеты, человек, честно работавший всю жизнь, не должен знать лишения после выхода на пенсию. Инвалиды, многодетные семьи, женщины, воспитывающие детей без мужа - все, кто не по своей вине, а в силу обстоятельств не могут самостоятельно заработать на достойную жизнь для себя и своих детей, вправе рассчитывать на помощь.

Мы понимаем, что всеобщее равенство неосуществимо, а стремление к нему может быть губительным. Но каждому должны быть обеспечены равные возможности для реализации его способностей.

А это значит, что качество образования и медицинского обслуживания не должно зависеть от дохода или общественного положения.

Мы не революционеры, нам глубоко чужд пафос разрушения. Мы хотим сохранить нравственные и культурные традиции нашего народа, традиции, которые помогли России пережить коммунистическую диктатуру и победить Гитлера. Мы хотим видеть нашу Родину страной, где люди охотно приходят на помощь друг другу так, как они делали это на протяжении веков, где уважаются семья и старость, где духовные ценности и человеческое достоинство вплетены в ткань повседневной жизни.

Мы за то, чтобы в полной мере сохранить и развивать те наши достижения в области науки и культуры, которые ничуть не меньше, чем военные победы, дают нам право называться великой страной. Мы считаем, что поддержка науки, образования и культуры является прямым долгом государства. Россия всегда обеспечивала работникам этих сфер и материальную защищенность, и высокий общественный статус. Мы обязаны вернуться к этой традиции.

Мы за безусловное верховенство закона, обеспечивающего каждому защиту и от нападения бандита, и от произвола чиновника. Все государственные институты должны служить человеку, у государства нет и не может быть задачи более важной, чем благополучие и безопасность своих граждан. Где бы ни находился российский гражданин, на Родине или за рубежом, он должен быть уверен в том, что Россия не пожалеет никаких сил для обеспечения его законных прав. Мы хотим, чтобы и мы, и наши дети могли гордиться гражданством великой России.

НАШИ ПРИНЦИПЫ

Мы считаем, что перечисленные выше цели могут быть достигнуты только на пути раскрепощения энергии людей. Мы не согласны с теми, кто возлагает надежды на усиление государственного регулирования. Безмерно разросшийся неэффективный го-

сударственный аппарат дореволюционной России сделал возможной трагедию октября 1917. В советский же период не связанное никакими ограничениями централизованное государство поставило страну на грань катастрофы и обнаружило полную неспособность к самосовершенствованию. Как и наши исторические предшественники - Милюков, Набоков, Вернадский - мы убеждены, что главное - не сила государства, а сила и свобода его граждан. Права и достоинство человека - не только моральный императив, но и необходимое условие экономического возрождения. А потому мы будем рассматривать задачу укрепления свободы и прав человека как важнейшую задачу нашей партии.

Мы не являемся партией какого-либо класса. Мы не партия буржуазии или наемных работников, провинции или столицы. Среди голосовавших за нас на выборах - интеллигенты и рабочие, предприниматели и фермеры, хозяйственные руководители и военные, студенты и пенсионеры. Их поддержка сделала "Выбор России" крупнейшей фракцией Государственной Думы. Но и наши противники встречаются среди всех общественных слоев - и среди предпринимателей, и среди государственных чиновников, и даже среди интеллигенции. Наши сторонники и наша социальная база - это те граждане, которые, вне зависимости от образования, возраста и социального положения, разделяют либеральную систему ценностей, понимают, что специфика России не отменяет действия единых для всего человечества законов общественного развития, видят величие России не в силе ее оружия, а в благополучии ее народа. Наша программа и наши принципы реализуют традиционные нравственные ориентиры отечественной интеллигенции, отвечают непосредственным интересам тех, кто может и хочет жить своим трудом - квалифицированных работников, будь то интеллигенты, предприниматели или деятели культуры - и долговременным интересам всего российского народа. Конечно, наши позиции не могут быть близки тем, кто исповедует идеи войны и национальной исключительности и хочет превратить Россию в пугало для всего мира, кто вместо продуктивного труда одурманивает себя водкой или идеологическими суррогатами. Но мы убеждены, что и среди таких людей немало тех, кто способен, в конце концов, прислушаться к голосу разума.

Партия "Демократический Выбор России" не согласна с широко распространенным мнением о несовместимости нравственности и политики. Наоборот, мы убеждены, что наша сила - в правде и элементарной человеческой порядочности. Ложь и нравственный релятивизм слишком дорого обошлись России. И потому наша политика была и будет честной и открытой, такой, какой ее хотел видеть А. Д. Сахаров. Не случайно подавляющее большинство прошедших в Государственную Думу правозащитников вошли в состав фракции "Выбор России" и выступают сегодня в числе учредителей нашей партии.

Социально-экономическая и политическая ситуация в стране вызывает у нас, как и у большинства граждан России, большую тревогу. Углубляется экономический кризис, инфляция продолжает разорять подавляющее большинство населения, обеспечивая сверхдоходы спекулянтам и коррумпированным чиновникам. На авансцену российской политической жизни вышли ярые противники реформ: оргструктуры бывшей КПСС в союзе с реакционной бюрократией и открытые фашисты, выступающие под лозунгами войны и агрессивного национализма. Основная масса граждан России по-прежнему отчуждена от управления делами своей страны. Общество доведено до той черты, за которой реальными становятся хаос и диктатура.

В этих условиях необходимы продуманные и решительные действия. Поэтому мы и предлагаем обществу свою программу - программу последовательных реформ.

ПРИОРИТЕТЫ НАШЕЙ ПРОГРАММЫ

В основе нашей программы - профессионализм и мировой опыт, трезвый анализ успехов и неудач реформ и вера в мудрость и талант нашего народа. Подробно наша программа изложена в специальном документе, здесь же мы хотим описать ее основные приоритеты, отличающие нашу позицию от позиции других политических объединений.

Экономика

Первоочередной задачей здесь мы считаем не поддержку производства, как многие наши оппоненты, а борьбу с инфляцией. При нынешней финансовой нестабильности невозможны ни эффективное инвестирование производственной сферы, ни реализация сколько-нибудь серьезных социальных программ. Инфляция делает невозможным преодоление кризисного положения науки и культуры, обрекает на бедность работников бюджетной сферы. Поэтому мы выступаем за продолжение той жесткой кредитно-денежной политики, с которой связаны такие наши достижения, как преодоление дефицита и исчезновение очередей, и с отступлениями от которой связаны многие негативные явления сегодняшнего дня.

Мы выступаем за решительную структурную перестройку экономики. Невозможно мириться с тем, что огромный процент предприятий производит продукцию, на которую вообще нет спроса - устаревшее вооружение, некачественное оборудование, станки для свертывающихся производств, ткани, себестоимость которых превышает цены мирового рынка. Поэтому мы не относимся однозначно негативно к фактам падения уровня производства - иногда они лишь свидетельствуют о начале сложного и, к сожалению, неизбежно болезненного процесса выздоровления.

Будучи сторонниками структурной перестройки, мы выступаем за скорейшее внедрение механизма банкротства. Необходимо осознать, что, во-первых, поддержка слабых нерентабельных производств осуществляется за счет сильных, эффективных предприятий, которые, вместо того, чтобы наращивать выпуск нужной стране продукции, вынуждены финансировать бессмысленную трату ресурсов и человеческой энергии на фабриках и заводах, осуществляющих производство ради производства. Во-вторых, политика поддержки нерентабельных производств является одним из важнейших факторов инфляции и углубления кризиса, т.е. ложится тяжким бременем не только на наиболее эффективные российские предприятия, но и на каждую семью. И в-третьих, банкротство предприятия не означает банкротства или увольнения его работников. Наоборот, переход предприятия под управление более квалифицированных или непосредственно заинтересованных в коммер-

ческом успехе людей открывает новые возможности как для производства, так и для большинства работников.

Мы прекрасно понимаем, что структурная перестройка приведет к росту безработицы. Мы разработали программы переквалификации граждан, потерявших работу, помощи им в трудоустройстве, а также программы создания новых рабочих мест. Безработица - исключительно тяжелое социальное явление, однако временный ее рост неизбежен. Мы предпочитаем открытую безработицу, поддающуюся учету и контролю, скрытой, которая уже сегодня стала реальностью для миллионов наших сограждан, не получающих при этом никакой поддержки от государства.

Мы считаем, что и в промышленности, и в сельском хозяйстве, и в сфере услуг основой отечественной экономики должен быть частный сектор. Поэтому мы выступаем за максимально широкую приватизацию, за то, чтобы в собственности государства осталось лишь минимально необходимое число предприятий. В подъеме экономики мы рассчитываем прежде всего на частных инвесторов, отечественных и иностранных. Исходя из этого, мы считаем принципиально важной защиту прав инвесторов, в том числе и их права на приобретение контрольных пакетов акций. Тот, кто вложил в предприятие деньги, должен быть гарантирован от некомпетентного или злонамеренного вмешательства в его деятельность и иметь право реально распоряжаться своей собственностью.

Мы за жесткое и ответственное управление государственным сектором экономики. В частности, мы считаем необходимым резкое усиление контроля, финансовой дисциплины и борьбы со злоупотреблениями руководителей государственных предприятий.

Мы выступаем за реформу системы налогообложения. В нынешней ситуации мы считаем возможным и целесообразным общее смягчение налогового бремени и перенос акцентов с налога на прибыль на налоги на собственность и ресурсы, не подавляющие, а стимулирующие деловую активность.

Мы - за проведение более открытой внешнеэкономической политики. Только конкуренция с передовыми зарубежными технологиями может повысить качество, а значит, и конкурентоспособность отечественных товаров, а также демонополизировать наш внутренний рынок. Мы не разделяем панических оценок тех, кто утверждает, что допуск в страну иностранных товаров может погубить нашу промышленность. Опыт многих стран показывает, что, наоборот, чрезмерный протекционизм лишь консервирует техническую отсталость и углубляет кризис. Конечно, интеграция в мировую экономическую систему неизбежно приведет к перепрофилированию ряда производств. Но главное наше богатство - не те или иные технологические процессы, а высочайшая квалификация наших работников, которые в условиях экономической свободы смогут производить продукцию мирового класса и составлять конкуренцию зарубежным товаропроизводителям и на российском, и на мировом рынках.

Социальная сфера

Среди тех проблем и трудностей, с которыми сталкиваются жители России, на первом месте, безусловно, стоит проблема жилья. Партия "Демократический Выбор России" будет ставить жилищную проблему в центр своей социальной политики. Мы считаем, что именно жилищное строительство, а не ВПК или космическая индустрия, как указывается в программах других партий, может стать тем локомотивом, который выведет из кризиса нашу экономику.

Разумеется, жилищная проблема не может быть решена до тех пор, пока ресурсы и квартиры продолжают распределять чиновники, а привлечение средств граждан к жилищному строительству тормозится архаическим законодательством, отсутствием рынка жилья и системы ипотечного кредита. Создание соответствующей законодательной базы будет одной из задач нашей фракции в Государственной Думе. Более того, будучи принципиальными противниками льготного кредитования, мы считаем, что льготные кредиты на строительство жилья - это то единственное исключение, на которое может и обязано пойти государство,

несмотря на все тяготы переходного периода, используя для этого как внутренние ресурсы, так и зарубежные займы и кредиты. Достойное жилье для каждого может стать реальностью.

Государство содержится сильными и работоспособными гражданами. Не при этом оно должно занимать патерналистскую позицию по отношению к тем, кто не может обеспечить себе нормальный уровень жизни. Будучи сторонником либеральной экономики и принципа личной ответственности, "Демократический Выбор России" готов, тем не менее, реализовывать классически социалистические, уравнилельные принципы по отношению к социально незащищенным согражданам.

Объектом особого внимания нашей социальной политики будут работники бюджетной сферы. Относительно низкая, в сравнении с частным сектором, зарплата, должна быть компенсирована для них высоким уровнем социальных гарантий - государственными выплатами в Пенсионный фонд, медицинскими страховками, высокими пособиями на случай потери работы и т. д.

Понимая ограниченность возможностей государства, мы считаем принципиально важным развитие системы частной благотворительности, для чего необходима и соответствующая законодательная база, и разумная налоговая политика.

В отличие от многих наших оппонентов мы не обещаем немедленной справедливости и процветания для всех. Мы, тем не менее, убеждены, что с помощью честной и квалифицированной политики мы сможем быстро решить хотя бы наиболее острые из стоящих перед нами проблем.

Государственное устройство, права и безопасность граждан

Мы поддерживаем идею сильного государства. Однако для нас сильное государство не равно сильной и многочисленной бюрократии, навязывающей обществу свою волю. Наоборот, сильное государство возникнет в России только после радикального сокращения государственного аппарата и ограничения права чиновни-

ка распределять и распоряжаться. Поэтому мы против льготных кредитов, особых порядков принятия решений - всего того, что позволяет подменять закон произволом и превращает чиновника в подобие феодального властелина. Мы намерены решительно проводить соответствующие преобразования, сделать государство дешевым и эффективным. Без удешевления и сокращения государственного аппарата невозможно ни снижение налогов, расходуемых сегодня на содержание непомерно раздутой государственной машины, ни преодоление того патологического положения, при котором не государство обслуживает граждан, а люди вынуждены идти на все новые жертвы для удовлетворения амбиций бюрократии.

Мы готовы хорошо платить сотрудникам государственного аппарата, но намерены при это беспощадно карать за коррупцию и злоупотребления. Мы против аморальных, развращающих общество тайных привилегий чиновничества и будем добиваться их отмены. В соответствии с этими принципами фракция "Выбор России" решительно выступила в Государственной Думе против системы депутатских привилегий.

Мы за четкое разделение полномочий между ветвями власти и между центром и регионами. Последнее не сводится к делегированию на места определенных прав. Не имеющий тотальной власти центр не может быть субъектом тотальной ответственности. За решения, принятые в рамках своих полномочий, и за их последствия ответственность должны нести сами местные власти.

Мы с уважением относимся к федеративному характеру нашего государства, но выступаем при этом за безусловный приоритет федеральных законов над любыми установлениями местной власти. Россия должна быть единым правовым пространством - все граждане на всей территории страны должны находиться под защитой российских законов, пользоваться одинаковыми правами и нести одинаковую ответственность. Никакой автономный статус, никакая национальная или культурная специфика не отменяют этого фундаментального положения.

Первейшая обязанность государства - обеспечение безо-

пасности людей. Мы разделяем общую обеспокоенность ростом преступности и намерены сделать все для борьбы с этим злом. При этом мы убеждены, что эффективные действия в этом направлении требуют не чрезвычайщины, открывающей возможности для еще более страшных преступлений и раскручивающей спираль насилия, а строгого и неукоснительного соблюдения закона.

Мы не видим противоречия между принципами демократии и либерализма, с одной стороны, и жесткостью наказания за совершенное преступление, с другой. Мы никогда не будем использовать наше политическое влияние для осуществления необоснованных амнистий, у преступных элементов нет оснований ждать от нас хотя бы малейших послаблений.

Выбирая, по необходимости, приоритетные направления борьбы, мы сосредоточим особое внимание на преступлениях против личности, на посягательствах на безопасность, честь и имущество граждан. Именно на борьбу с этими преступлениями мы предполагаем направлять и основные средства, и наиболее квалифицированные кадры.

Мы выступаем за резкое увеличение уровня социальной защищенности работников правоохранительных органов и, одновременно, за усиление их ответственности за совершенные ими преступления и за преступное бездействие. Граждане, на налоги которых содержится милиция, должны быть уверены в честности и профессионализме тех, кто призван их защищать. Мы также выступаем за расширение прав муниципальной милиции, за выборность ее руководителей и за их подконтрольность жителям данной территории. И наконец, мы - за всемерное расширение права граждан и их объединений на оборону, в том числе и с использованием технических средств.

Здравоохранение, образование, наука и культура

Партия "Демократический Выбор России" считает, что финансовой основой здравоохранения должен оставаться госбюджет. Рыночно ориентированные реформы в здравоохранении - платная и

страховая медицина, приватизация больниц, аптек, предприятий медицинской промышленности - должны осуществляться таким образом, чтобы качество медицинского обслуживания не зависело от финансового положения гражданина, которое может определять лишь уровень бытового комфорта, сопровождающего процесс лечения.

Мы выступаем за неукоснительное осуществление принципа обязательного обучения детей. Разгосударствление системы образования и появление платного образования должно проводиться таким образом, чтобы, во-первых, все дети могли реализовать свое право на образование, и во-вторых, чтобы каждый талантливый молодой человек, вне зависимости от уровня материальной обеспеченности, мог получить соответствующую его способностям профессиональную подготовку. С этой целью мы будем поощрять систему предоставления кредитов на получение образования, государственных и частных стипендий и т.д., а также создавать условия, подталкивающие платные учебные заведения к выделению части мест для учащихся оплачивающих обучение не в полном объеме, или обучающихся бесплатно.

Мы считаем принципиально важным развитие эффективной системы образования взрослых, в частности, предоставление на льготных условиях или бесплатно возможностей для получения новой профессии и лучшей адаптации в меняющемся мире.

Мы за последовательное разгосударствление науки и культуры. Государство, безусловно, несет ответственность за сохранение и приумножение нашего научного и культурного наследия, а значит, обязано выделять соответствующие финансовые средства. Однако не чиновникам, а объединениям специалистов должно быть предоставлено право распределения государственных дотаций. Государственные учреждения науки, культуры и образования не должны быть собственностью бюрократического аппарата.

Мы за разделение ответственности за объекты науки, культуры и образования между федеральной и местной властью. Центр не может финансировать все ВУЗы, институты, музеи и биб-

27

библиотеки на территории России, а значит он должен полностью финансировать лишь то, что является общенациональным достоянием, имея и соответствующие права на контроль за этими объектами. Те научные, культурные и образовательные учреждения, которые обслуживают, в основном, нужды конкретных регионов, по необходимости должны быть на частичном или полном попечении местных властей.

Поддерживая идею внедрения рыночных механизмов в сферу научных исследований и культуры, мы, тем не менее, выступаем за государственное субсидирование пионерских направлений в науке и искусстве и за прямую государственную поддержку наиболее талантливых ученых и деятелей искусства.

Будучи последовательными сторонниками свободы слова и творчества, мы, в то же время, будем добиваться действенного, а не только формального запрета пропаганды насилия, расовой, социальной, религиозной или национальной ненависти.

Национальная безопасность и внешняя политика

Мы не рассматриваем заранее ни одну страну в качестве потенциального противника России и готовы к сотрудничеству со всеми. Нашими естественными партнерами являются развитые демократические страны, а также те развивающиеся государства, которые ставят своей задачей обеспечение устойчивого экономического роста и создание соответствующих политических структур. При этом мы не согласны с той точкой зрения, что партнерские отношения России с этими странами означают "растворение" интересов России в так называемых "интересах Запада". Даже самые тесные союзнические отношения предполагают жесткое отстаивание собственных интересов, и мы полностью готовы к реализации именно такой позиции. В то же время надо отдавать себе отчет в том, что проблемы в отношениях России с внешним миром связаны со сложным периодом взаимной адаптации и носят, в основном, естественный характер. Они ни в коем случае не могут служить аргументом в пользу отказа от политики партнерства. Это привело бы нас к ситуации "обороны по всем азимутам" и

вновь возложило бы на наш народ непосильное экономическое бремя гонки вооружений и всех деструктивных последствий свермили-таризированной экономики.

При этом мы понимаем, что военная мощь остается важным элементом политики России, обеспечения ее национальной безопасности и стабильности. Вооруженные Силы должны занимать достойное, законодательно закрепленное место в системе государственных институтов. Решение задач обеспечения боеспособности наших Вооруженных Сил и социальных проблем военнослужащих мы видим на пути радикальной военной реформы.

Мы выступаем за эффективный гражданский контроль над Вооруженными силами, за гласность и подконтрольность парламенту военного бюджета. В серьезной перестройке нуждается структура наших Вооруженных Сил - сейчас мы имеем не ту армию, которая нам нужна, а ту, которая досталась нам в наследство. Вооруженные Силы должны быть меньше по размеру, переориентированы на решение задач, вытекающих из новой военно-политической ситуации, готовы к сотрудничеству с Вооруженными Силами наших партнеров.

Мы исходим из необходимости постепенного перехода к профессиональным Вооруженным Силам. Этот процесс потребует времени, но уже сейчас можно и нужно гарантировать, что за пределами России будут служить лишь профессионалы, а студенты высших учебных заведений в мирное время не будут призываться на действительную службу.

Мы не считаем, что восстановление Советского Союза отвечает бы интересам России. Мы выступаем за всемерное сотрудничество со странами бывшего СССР, за максимальное облегчение экономического и культурного взаимодействия и связей между людьми, но только в тех пределах, в которых это отвечает национально-государственным интересам России. Мы не собираемся приносить благополучие граждан нашей страны в жертву лозунгам о братстве и единстве. Понимая, что Россия не может не нести на себе груз исключительной ответственности за развитие политических процессов на пространстве бывшего СССР, мы намерены

реализовывать в отношениях с бывшими союзными республиками взвешенный прагматический подход.

Мы не скрываем своей озабоченности положением новой русской диаспоры. Российская Федерация, безусловно, должна принять на себя ответственность за благополучие и безопасность миллионов соотечественников, оказавшихся на положении иностранцев там, где они родились и выросли. Нами разработана конкретная программа экономической и культурной поддержки русской диаспоры, мы считаем необходимым выделение средств как на улучшение жизни русских за рубежом, так и на обустройство тех, кто сочтет для себя необходимым вернуться в Россию. Экономическое и политическое влияние нашей страны вполне достаточно для того, чтобы цивилизованными средствами защитить законные интересы наших соотечественников за рубежом. Но мы никогда не будем использовать проблему русской диаспоры для политического шантажа и оправдания внешней агрессии.

* * *

Партия "Демократический Выбор России" - партия свободы и разума. Мы уверены в конечной победе здравого смысла и естественного желания человека быть хозяином своей судьбы.